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író és a terror
Becsben egy fanatikus fiatalember egyetlen 

revolverlövéssel kioltotta Bettauer Hngó iró 
eletet. Bettauer köré a fiatal, rajongó hívők 
hatalmas gárdája csatlakozott. Bettauer egyike 
volt a bécsi irók legszellemesebbjének, aki a 
mai társadalom szexuális fonákságait vette 
bonckés alá s mint ilyen, egyenes szellemi örö­
köse volt Arthur Schnitzlernek. Ez a folyamat 
az egész világon végbemegy ma. Franciaország­
ban és Angliában egész komoly államférfiak 
foglalkoznak a szexuális élet törvényes reform­
jának kérdéseivel és igen komoly tudósok boly­
gatják meg e kérdés körül kijegecesedett ha­
zugságok hínárját.

A kérdés reformjával szemben jogosult min­
den konzervatív álláspont érvényesítése, mert 
hiszen éppen a szexáulis kérdés az, melyet min­
denki individuálisan ítél meg. Éppen ezért 
senkire sem lehet ráoktrojálni az e téren forra­
dalmat akarók óhajtásait.

De erőszakot alkalmazni a szélső álláspont 
képviselőjével szemben főleg pedig életére törni 
egy írónak, aki e szélső álláspont meggyőző- 
déses hive — olyan megdöbbentő és borzalmas 
valami, amelyet elítélni és megbélyegezni toli 
nem lehet elég éles.

Az iró ott kezdődik el, ahol a lelkiismereti 
szabadság korlátái megszűnnek. E lelkiismereti 
szabadsággal lehet visszaélni, de nélküle élni, 
vagy írni egyáltalán lehetetlen. Aki ellene tör, 
lóképen fegyverrel kezében, az saját lelkiisme­
retinek szabadsága ellen is merényletet követett 
el és vélt, vagy tényleges igazságait gyalázta 
mr-LT. Az eszköz, amellyel Bettauer hadakozott

írás és szó erejével — legitim és becsületes 
vnit. még akkor is, ha a szélső jobboldali állás­
pont szerint -becstelen"* dolgot miveit vele.

Erkölcsi dolgokban senki sem lehet önbirás- 
kodó, mert hiszen semmi sincs annyira világ- 
n ’/.«ni, temperamentumbeli, társadalmi. legtöbb­
ször gtográfiai viszonyoktól függő valami, mint 
az erkölcs.

Minden népnek, minden kornak meg voltak 
a masa erkölcsei, melyeknek konzerválásán, 
vagy lerombolásán csoportok, szellemi vezérek 
munkálkodtak. De a jobb — vagy baloldal igaz­
ságát csak kollektiv erők dönthetik el és semmi- 
tsetre sem egyéni, felelőtlen beavatkozások.

A kampóskereszt igazságainak értékét igen 
rossz világításba helyezte az a fiatalember, aki 
igazságainak erejét csak tettleges beavatkozás­
sal tudta dokumentálni.

A józan közvélemény igy még akkor ,is el 
fogja ítélni öt, ha esetleg az ő felfogása állott 
közelebb hozzá. Ha a reakció a saját igazságai­
nak érvényesítésében szentnek és sérthetetlen­
nek érzi magát, úgy tartozik azzal, hogy ezt a 
sérthetetlenséget ellenfelének is biztosítsa. A 
Bettauert meggyilkoló kamposkeresztes fiatal­
ember rémtette arra a lélektani valószínűségre 
világit rá, hogy a kampóskeresztesek, fajvédő 
erkölcseit ma már csak a revolvergolyó védheti 
meg. Egyben mindenesetre tévednek a kampos- 
keresztesek, abban tudniillik, hogy egyedül 
Bettauer tolla, vonzó egyénisége volt az, mely 
a bécsi fiatalok és kevésbé fiatalok körében azt 
a bizonyos _ erkölcstelenu áramlatot elindító a. 
Ahhoz, hogy egy iró írásaival mozgalmat tud­
jon támasztani, vagy a lelkekben nagy sikere­
ket arathasson, —“szükséges az is, hogy a 
lelkekben Írásainak igazságai eleve rezonanciára
találjanak.

Tehát az iró eszméi csak pozitívumai egy 
még ki nem alakult tömeghajlandoságnak, mely 
ott szunnyadt, ott élt a szív redoiben, a ver 
lüktetésében. Az iró csak a tömegek, vagy cso­
portok lelkében meglévő praediszpozicionak tette
formálója, - tetté, mely a hajlamot és érzést 
szintén tetté váltja át. Egyéni leszámolásnak
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tehát e téren nem lehet helye, mert eszmék 
harcaiban az eszmék képviselői csak szimbólu­
mok mintegy, a küzdelem a kollektivitásra ma­
gára tartozik. Az eszméket elindíthatják egye­
sek, de győzelemre, vagy bukásra csak töme­
gek vihetik.

Tévedett, végzetesen tévedett a Bettaeur 
életét kioltó fiatalember, mikor azt hitte, hogy 
az Írót elnémító golyóval azt az áramlatot is 
megölte, melynek a fajvédelem oly nagy ellen­
sége. Nem: az a Bettauer életét kioito golyo 
csak növelni fogja a Betfcauerra esküvő fiatalok 
számát. Mert Bettauer személye lehetett antipa- 
tikus, kissé nyegle, talán felületes, de az eszme,

amit hirdetett, a kor egyik aktuális eszméje 
mely mindenütt zavarokat okoz.

Madách Imre nagyon találóan mondja 
ma már banálisán hangzik — hogy nem azért 
virrad, mert a kakas kukorékol, hanem a ka­
kas azért kukorékol, mert virrad. így vagyunk 
korunk eszméivel is. Nem az irók agyában 
fogamzanak ezek meg, minden reális alap nél­
kül, hanem az irók rendszerint a tények meg­
figyeléseiből vonják le eszmei konklúziójukat. 
Erre pedig joguk van. Aki ezt a jogot revol­
vergolyóval vonja kétségbe, az nemcsak embert 
gyilkol, hanem a gondolat szentségét is 
megbecstelenitette. (s- A)

Nagy tüntetés a párisi egyetemen
Rofalista diákok egy radikális érzelmű tanárt kiszorítottak a teremből
(Páris, március 12. Az Uj Kelet tudósítójá­

tól.) A párisi egyetem jogi fakultásán március 
kilencedikén délután a rojalista diákok lármás 
tüntetést rendeztek. A hallgatók ezúttal Acéllá , 
tanár előadását akarták megzavarni. A profesz- 
szor külpolitikai munkatársa az „Information“ 
cimü újságnak és a Herriot-minisztérmm meg­
alakulásakor szabadságot kért a fakultástól, hogy 
Godart munkaügyi miniszter kabinetigazgatói 
tisztségét lássa el. Most, amikor ismét van sza­
badideje, Scelle meg akarta k vrdeni előadásait
az egyetemen. *

A rojalista .diákok azonban tiltakoztak ez 
ellen és amikor délután két órakor meg akarta

kezdeni előadását, fülsiketítő lármába törtek ki. 
A diákok fütyültek, ordítottak és büzbombákat 
dobtak a professzor felé, aki kénytelen volt 
visszavonulni az előadóterem mellett lévő ta 
nári szobába. A fakultás dékánja, amikor tudo­
mást szerzett a történtekről, azonnal rendőr­
séget hivatott és ennek segítségével kiürítette 
az egész épületet.

A rojalista diákok ezután az utcán akartak 
tüntetni, itt azonban a republikánus érzelmű 
diákság meggátolta őket ebbeli szádékukban. 
Nagy verekedés támadt a két tábor között, 
amelynek a rendőrség közbelépése vetett 
véget.

.4 népszövetség dei
Budapesti híradás szerint a népliga

(Bucuresti-Bukarest, március 12. Az Uj Ke­
let tudósítójától.) Részletesen beszámolt az Üj 
Kelet a bukaresti kamarának ama üléséről, amelyen 
Dúca miniszter heves támadást intézett a magyar 
költségvetés ellen, amely szerinte rejtett propánda- 
összegeket foglal magában. Értesülésünk úgy szólott, 
hogy Dúca parlamenti beszéde csupán előjele annak 
a demarsnak, amelyet a kisantant a népiigán ke­
resztül Magyarországhoz fog intézni.

A külügyminisztérium hivatalos közlése szerint 
ez a lépés meg is történt. A népszövetség tegnapi 
ülésén a kisantant államok képviseletében Petrescu 
Comneu román, Benes csehszlovák és Ivanovici jugo­
szláv kiküldöttek memorandumot terjesztettek be 
Magyarország költségvetésének ügyében. A román 
kiküldött fejtegetései után — aki rámutatott arra, 
hogy a megkisebbedett Magyarországnak magasabb 
a költségvetése, mint Romániának az ülés el-

ta Magyarországhoz
*m foglalkozott érdemben a kérdéssel
határozta, hogy felvilágosítást fog kérni Schmidt 
magyarországi szanálási biztostól ebben a kérdésben, 
aki mint Magyarország szanálási biztosa leghiva- 
tottabb a válaszadásra. Egyúttal elhatározta a gyű­
lés azt is, hogy Schmidt biztoson keresztül demarsot 
intéz Magyarországhoz, amelyben felhívja a kor­
mányt, hogy költségvetési előirányzatát a szigorúan 
megállapított keretek közé korlátozza.

Fenti bukaresti jelentésünkkel ellentétben 
Budapesten keresztül érkezett híradásunk arról 
számol be, hogy a népszövetség tanácsülése Petrescu 
Comneu felszólalását nem bocsátotta tárgyalás alá 
és nem is vitatta meg azzal az indokolással, hogy 
az előadó a memorandumot nem támasztotta alá 
tényleges bizonyítékokkal. Ilyen kérdéssel pedig 
csupán konkrét adatok alapján lehet foglalkozni. 
Éppen ezért a memorandumot csak az albizottságban 
tárgyalták meg, tanács elé nem vitték.

Botrány a kamarában a Steaua Romana miatt
Madgearu szerint a szazad legnagyobb panamáját akarják eltussolni

(Bucuresti-Bukarest, március 12. Az Uj Ke­
let tudósítójától.) A kamara mai ülésén napirend 
előtt Tatarescu belügyminiszter szólalt fel, aki 
beterjesztette az erdélyi, bánáti és bukovinai 
csendőratrocitások ügyében lefolytatott vizsga 
lat eredményét.

Tatarescu miniszter szerint a vizsgálat po 
zitiv eredménnyel járt, de az is megállapítást 
nyert, hogy a bántalmazottak mindannyian no- 
tóriusbörtöntöltelékek voltak.

Mihalache közbekiált:
— Tatarescu miniszter a hóhérokat vé­

delmezi !
Mihalache közbekiáltására nagy zaj támadt, 

az elnök rendreutasitja Mihalachet, aki azonban 
nem hajlandó szavait visszavonni.

Ezután Madgearu parasztpárti képviselő szó­
lalt fel, aki kérte, hogy a hírhedt Steaua Ro­
mána ügyre vonatkozó aktakat adjak ki a re 
szére. Tancred Constantinescu miniszter kijelenti, 
hogy semmi erre vonatkozó aktai nincsenek. 
Mindazok az akták, amelyek erre az ügyre vo­

natkoznak, teljesen magántermészetüek, amelyek 
fölött ö természetesen nem rendelkezhetik.

Tancred Constantinescu felvilágosításainak 
hallatára Madgearu képviselő kiugrott padjából, 

terem közepére állott és messzecsengö hangon 
^kiáltotta:

Nem akartok kiadni egy képviselőnek 
aktákat. El akarjátok tussolni a század leg­
nagyobb panamáját.

Madgearu felszólalására óriás botrány tört 
ki, a többségi képvisSlők felugráltak a pad­
soraikban és öklükkel fenyegették meg Madgearut, 
míg az elnök erélyes rendreutasitó szavai után, 
a rend helyreállott.

A napirendre térve át, George Dulcea kép­
viselő tartotta meg interpellációját a Frigul 
részvénytársaság ügyében.

A szenátus mai ülésén Ivan püspök és 
Daianu esperes reflektáltak Polony szász sze­
nátor tegnapi felszólalására. A két főpap annak 
a véleményének adott kifejezést, hogy Polony 
szavai nem fedték a szász választok álláspontját
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viníilr • TT,1/ xznit a sr/Ánrlp.ka. eredetileg is ? Bergmeister ezután elmondja, hogy hogyan vetteá bécsi gyilkos diák 
az cskndtbiróság előtt

Ut az első lopástól a kampóskeresztességen 
keresztül a gyilkosságig

(.Bécs, március 12. Az Uj Kelet tudósító­
jától.) Még emlékezetes, úgy két hónap előtt tör­
tént, hogy fényes nappal, elég forgalmas helyen, 
Bécs kellős közepén, a Karlsplatzon egy Kari 
Bergmeister nevű fiatalember leszúrta Berta Geiss- 
lert egy irodakisasszonyt, hogy kirabolja. A bün­
tető hatóságok néhány óra alatt kinyomozták a tet­
test, akinek tegnap kellett telelni az eskíldtbii osag 
előtt szörnyű bűnéért.

Bergmeister a hozza intézett Kerdésekie nyu­
godtan felel. Kijelenti, hogy bűnösnek érzi magát 
és arra kéri az elnököt, hogy intézzen egymásutáni 
kérdéseket hozzá és ne kíván "ja, hogy ő maga aula 
elő egybefüggően az esetet.

A jegyző felolvassa a vádlott előeletere vonat 
kozó adatokat. A népiskolát Triesztben végezte, 
majd amikor atyját áthelyezték Gráczba, az itteni 
reáliskolában folytatta tanulmányait. Gráczban ki­
csapták az iskolából.

Elnök : Miért lépett ki az iskolából ?
Vádlott: Órákat loptam.
Elnök : Azelőtt is lopott ?
Vádlott: Igen. Otthon loptam.
Elnök : Miért tette azt ?
Vádlott : Hogy nyalánkságot vásároljak ma­

gamnak.
Később egy szerelőhöz adják tanoncnak. Itt is 

tolvajkodik, mire távoznia kell a műhelyből. Ke^ 
évig az Eggenberg-féle javító-intézetbe adják, ahol 
a könyvkötészetet tanulja és iskolai képzettsége 
alapján előbb szabadul fel.
g 5 1923. karácsonyán már megválik a műhelytől, 
1924-ben nincs foglalkozása, de hamis bizonyítvá­
nyokkal otthon elhiteti, hogy dolgozik és előre 
halad. Ugyanekkor eljegyzi magát egy leánnyal, 
akitől hárommillió osztrák koronát csal ki.

Gessler Bertával a Türk féle vendéglőben ismer­
kedett meg. Többször együtt voltak színházban és 
kávéházban. Nem fogyasztottak sokat, mindössze 
egy-két süteményt és legfeljebb egyszer-másszor egy- 
egy pohár likőrt.

Elnök: Szerette a leányt?
Vádlott hallgat. Hosszas tétovázás után végül 

kijelenti : Azt hiszem szerettem.
Elnök : A leány szerette önt ?
A vádlott mélyen hallgat, azután visszafojtott 

hangon mondja : Azt nem tudhatom.
Karl Bergmeister rövid időre szakított is a 

leánnyal, amit azzal indokolt, hogy nem volt pénzé 
a színház és mozi költségeinek fedezésére. Ugyan­
akkor levelet ir egy7 Rummer nevű Hannoverben 
élő barátjához, amely igy hangzik:

„Bertával szakítottam. A leány számomra 
nagyon szentimentális, minthogy én magam is nagy­
mértékben az vagyok, nem illünk össze, noha vele 
szemben kissé érzem rossz lelkiismeretem, mert 
azt hiszem, hogy7 nagyon szerelmes volt belém. 
Különben is örült kakas vagyok, megmondhatom 
neked, hogy újra szerelmes lettem.“

Bergmeister ezután megírja, hogy egy Betti 
nevű varróleányba lett szerelmes, akit egy7 mulat­
ságun ismert meg.

A kihallgatás során elmondotta, hogy noha más 
leányba volt szerelmes, mégis felkereste Berta 
Geisslert tisztára azért, hogy7 az ő révén pénzt 
szerezzen magának.

Elnök : Hogy jutott önnek eszébe elkövetni a 
bűntényt?

Vádlott: Egy alkalommal elmentem a Karls­
platzon a ház előtt, ahol a gyilkosság történt. Berta 
azt mondotta, hogy ez az a ház, ahonnan ő gyak­
ran szokott cége számára milliókat kihozni. 
Azon a napon megvártam őt, az üzlet előtt, együtt 
mentünk villamoson az Operáig, ahonnan a Karls­
platz 3. szám alatti házig kisértem gyalog. Arra 
kért, hogy várjam őt meg a kapu alatt, amit meg 
is tettem. Amikor lejött, néhány szót váltottunk 
egymással.

Az elnöknek a gyilkosság végrehajtására vonat­
kozó kérdéseire a vádlott megtagadja a feleletet. 
Az elnök figyelmezteti, hogy ha volt bátorsága a 
borzasztó tett elkövetéséhez, akkor legyen lelkiereje 
arra is, hogy beismerje nagy bűnét.

A vádlott azonban erre is hallgat, mire az 
elnök rövid kérdésekben hozza ki a vádlottból a 
vallomást.

Elnök: Abból a célból hozta ön a kést, hogy 
leszúrja a lányt?

Vádlott: Talán.
Elnök : Milyen irányban szúrt a tőrrel ?
Vádlott: Egyenesen a nyakába szúrtam.

Vádlott: Igen.
Elnök : Miért ?
Vádlott: Hogy minél előbb meghaljon és hozzá­

jussak a pénzhez. Emellett még azt is akartam, hogy 
a leány ne tudjon kiabálni.

Elnök : Kiabált ?
Vádlott: Igen.
Elnök : Mondott is valamit ?
Vádlott: Nem szólt semmit, hanem mindjárt 

összeesett.

(Cluj-Kolozsvár, március 12. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Körülbelül egy hete a Román Sajtó­
szindikátus kolozsvári tagozatának vezetősége jelen­
tést tett a rendőrségen, hogy a szindikátus irodá­
jának szolgálatában lévő László-Constantin 1 ilmos 
megszökött és magával vitt egy kis vasszekrényt, 
amelyben a szindikátus hatvanezer lején kívül fon­
tos iratok voltak. A betörés nagy körömfontoság- 
gal volt végrehajtva. Lászlónak ugyanis tudomására 
jutott, hogy valamelyik nap megérkezik Bukarest­
ből a tagozat igazgatója s onnan nagyösszegü pénzt 
hoz. Az igazgató meg is érkezett s a szemfüles 
szolga figyelemmel kisérte, hogy hová teszi a pénzt. 
Volt az irodának egy kis vasládája, amilyen a leg­
több pénzes irodában szokott lenni, ezt az igazgató 
magához vette s a ládát kezelő hivatalnoktól el­
kérte a kulcsokat.

László-Constantin mindjárt sejtette, hogy mire 
kell a kis ládikó s igy azon éjszaka belopózott az 
irodába, felfeszi tette az igazgató íróasztalát s a 
pénzesládát magához vette. Kerülő utakon kijutott a 
Kálvária oldalára, a nála levő fejszével felfeszitette 
a láda fedelét, kivette belőle a pénzt, aztán lement 
a Monostor-útra s fiakkeres után kiabált. Nem feled­
kezett meg azonban arról sem, hogy a vasládikót 
elrejtse egy bokor alá. A jelentkező fiák keresnek 
ötszáz lej borravalót adott, de ennek fejében azt 
kérte, hogy lóhalálban vágtasson az állomásig. Az 
állomásnál felült a legközelebbi tehervonatira s el-

(Bécs március 12. Az Uj Kelet tudósitójától.) 
Az osztrák fővárosban egy justic-módról beszélnek 
most legtöbbet. Az esküdtbiróság ugyanis gyilkosság 
miatt tizenöt évi fegyházra ítélt egy ötvenöt éves 
asszonyt, aki ellen nagyon fogyatékos bizonyíté­
kokat tudott az igazságszolgáltatás produkálni. Az 
eset valósággal felkorbácsolta Bécs város közvéle­
ményét és a sajtó szünet nélkül követelte a vádlott 
asszony rehabilitálását. A közvéleménynek ez a meg­
mozdulása azonban hiábavaló volt, mert az esküd­
tek többsége bűnösnek mondotta ki Pruscha Franciskát. 
A sajtó most erélyesen követeli a per revízióját és 
az egyik újság első oldalán népszavazást követel 
Bécs lakosságától. Mondja ki a köztársaság lakos­
sága, igazságosnak ismeri-e el Pruscha Franciska 
ellen az ítéletet, vagy ártatlannak tartja-e az asszonyt.

Az ügy előzménye a következő:
1924. március 4 én Eberl Máriát, egy idősebb 

asszonyt, Kölbgasse 26. szám alatti lakásán halva 
találták. Az odahívott orvos dr. Dubsky, szivszél- 
htidést állapított meg a halál okául. Később eg}7 
Taschner nevű ember jött a lakásba és a halott 
nyakán egy kendőt talált, a kendő körül lámpabél 
volt lazán csavarva. Taschnernek feltűnt a dolog, 
bűntényt gyanított és azonnal jelentette az esetet a 
rendőrségnek, ahonnan egy bizottság szállt ki a 
helyszínére. Dr. Rudolf Gregor tisztiorvos tizenöt 
órával azután, hogy a halottat megtalálták, meg­
csinálta a maga jelentését, azonban ez sem tudott 
egyebet mondani, minthogy a halott nyakán „puha 
kendő volt, körülötte pedig lámpabél. A lámpabél 
egy könnyű csokorral oldalt meg volt kötve.“ Ebből 
a tényből következtettek a gyilkosságra.

Keresni kellett a gyilkost. A nyomozás megin­
dulása után nemsokára Franciska Pruscha takarítónő 
már a rendőrség foglya volt.

A bizonyítékok, amlyek alapján Franciska Prus- 
chát elítélték :

Március 3-án este a Kölblgasse 26. szám alatti 
ház lakói ci rakodást hallottak az Eberl-féle lakás­
ból. Az volt a feltevésük, hogy az öregasszony is­
mét veszekszik takarítónőjével, Pruscha Franciská­
val. Nem értették, hogy miről van szó, mert a ve­
szekedés cseh nyelven szólt. Az egyik asszony azt 
mondotta, hogy a civakodás hangjait hét órakor 
hallotta, vagy negyed nyolckor.

magához a leány pénzt tartalmazó táskáját. Elfutott 
a Diana-fürdőbe, majd a Habsburg-hotelben szállt 
meg Charles Dumond név alatt, színházba és kaba­
réba ment és egy prostituált leánnyal mulatta át az 
éjszakát, mig másnap törzskávéházában lefogták.

A tanuk közül több diák vallja, hogy Bergmeis- 
ter tisztességesen viselkedett és senki sem tételezett 
volna fel róla lopásokat, amelyek később azonban 
minden kétséget kizáró módon kiderültek. A tárgya­
lást holnap folytatják.

ment Szamosfalváig, hogy kissé szabadabban érezze 
magát. Szamosfalváról autón átment Mócsra, ahol 
dorbézolásaival bámulatba ejtette a szolid községi 
lakosságot. Néhány nap múlva elutazott Szászrégenbe. 
Itt ezerholdas földbirtokosnak adta ki magát, öt 
rend elegáns öltönyt készíttetett, monoklit vágott 
balszemére, úgyhogy az egykori hivatalszolga után 
csak úgy bomlottak a szászrégeni szép leányok.

Azonban itt is megunta a gyöngyéletet. Élet- 
müvész hazája a nagy világ s egy szép napon 
autót fogadott és átment a regátba. Összejárt né­
hány várost, többek között megfordult Targu-Ocná- 
ban, Bacauban és Csernovitzban is. Itten azonban 
elérte a végzete. Egy razzia alkalmával ugyanis sz 
odavaló rendőrség, a kolozsvári körözőlevél alapján, 
ráismert az illusztris betörőre, azonnal letartóztatta 
s jegyzőkönyv vétel után áttoloncoltatta Kolozs­
várra.

A motozás alkalmával alig pár ezer lejt talál­
tak nála, a többit mind elköltötte. Bevallotta tet­
tét s azzal próbált védekezni, hogy lelki szükséget 
érzett egy kis „kiruccanásra“. Ehhez persze nem 
volt pénze, hát onnan vett, ahol kapott, mert nagy 
dolog ám a lelki szükséglet. Azt azonban elhall­
gatta, hogy odahaza négy gyermeke éhezik s az 
ötödikkel teherben van felesége.

A mai napon átkiséíiék az ügyészségre, ahol 
Macedonescu ügyész fogja a további vizsgálatokat

Franciska Pruscha ugyanazon nap esti fél nyolc 
órakor már a Zatlokal családnál volt, a Klimsch- 
gasseban. Ez az utca ugyan a Kölblgassetól leg­
feljebb nyolc percnyi járás. Egy másik tanú azt 
mondotta, hogy Franciska Pruschával a kritikus na­
pon este találkozott a Kölblgasse 26. szám alatti 
ház bejáratánál. A tanú vallja, hogy ez fél nyolc 
óra körül lehetett. Franciska Pruscha viszont kije­
lentette, hogy hét órakor már elment a Kölblgasse- 
böl, mig vannak tanuk, akik azt állítják, hogy fél 
nyolc előtt látták a Klimschgasseban. Az ügyésznek 
ez a legerősebb érve a vádlott nő ellen. Azt egyál­
talán nem vették tekintetbe, hogy a szobák órái 
rendszerint rosszul járnak és húsz-huszonöt percnyi 
differenciát majdnem minden fali óra felmutat.

Másik gyanuok, aminek alapján Franciska 
Pruschát letartóztatták, hogy blúzában a rendőrség 
egy három és félmillió osztrák koronát tartalmazó 
borítékot tatait. Amikor megkérdezték tőle, hogy a 
pénzt honnan szerezte, elmondotta, hogy ez meg­
takarított pénze. Egész természetesnek vette a 
hatóság, hogy a pénzt a halott E berkiét öl lopta el. 
Az ügyészség egészen megfeledkezett arról a súlyos 
momentumról, hogy a halott Eberlnének 1924 
januárjában tehát két hónappal az állítólagos' gyil­
kosság előtt négymillió osztrák koronája volt és 
azóta alig szerzett hozzá valamit. Kitudódott, hogy 
az asszony ebből a pénzből másfélmilliót átadott 
egy ismerősének, ugyancsak másfélmilliót Duustné 
asszonynak egyik rokonának, úgy hogy körülbelül 
egymillió koronája maradt, amiből az asszony két 
hónapig élt. Az ügyészség még abból is következtet 
Pruscha bűnösségére, hogy azon a napon, mikor az 
asszony7! halva találták, Pruscha Franciska többeknek 
pénzt adott kölcsön.

E gyönge bizonyíték mellett az ügyészség fel­
vonultatta még a maga álláspontja mellett azt a 
levelet Is, amelyet Franciska Pruscha irt egy falu­
ban élő nővérének. Pruscha, ebben a levélben meg­
írja, hogy legközelebb el fog látogatni hozzá. Meg­
írta még azt is, hogy Eberl asszony halála annyira 
megrendítette, hogy nem is tud tovább Írni. \ égül 
hozzátette a következőket: „Egy munkásasszony 
ismerősöm halt meg itten és ma még nem tudni, 
hogy milyen halállal halt meg.“

— Mindenki tudja — mondja az ügyész —>

Elfogták a román njságiró-szindíkáius betörőjét
A tolvaj szolga eldorbézolta a lopott pénzt

megejteni.

JuszHcmord volt 
Pru&cha Franciska elítélése 7
Ggi/frclf-e Prusche Franciska 9 Népszavazás újságok utján
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hogy az asszonyt szivszélhüdés ölte ipeg, hiszen dr. 
Dupsky ezt konstatálta. Ha tehát Prusch a Fran­
ciska ezeket irta, vagy mondta tollba, akkor bizo­
nyára tudott valamit. Ez minden bizonyíték amel­
lett, hogy a gyilkos nem lehet más, mint Franciska 
Pruscha. A lámpabél is szerepel az ügyészség bizo­
nyítékai között, holott a nyakon nem lehetett fel­
lelni az erőszak nyomait és öreg asszonyoknál 
nem tartozik a ritkaságok közé, hogy kendőiket 
madzaggal, vagy ehhez hasonló dologgal kötik meg, 
nehogy alvás közben lecsússzon nyakukról.

Pruscha ellen a legsúlyosabb bizonyíték azonban 
egy Kallinger nevű asszony vallomása. A halált 
követő napon ugyanis Pruscha Franciska elbeszélte 
Ka Ilin gémének, hogy megtalálták Eberlnó holttestét 
és nagyon fél, hogy a lámpabél miatt, amit ott talál­
tak a nyakán, kellemetlenségei lehetnek. Ezt a 
vallomást csak nyolc nappal az eset után mondotta 
ei a rendőrségen a nő, aki különben is fecsegő és 
megbízhatatlan asszony és nyilván az újságok cik­
kein és az emberek beszéde alapján találhatta ki
vallomását.

Ennyi az egész bizonyíték Franciska Pruscha 
ellen, akit. mint jeleztük, tizenöt évi fegy házra ítél­
tek. Az újságok kéidöcédulákon hívják fel a közön­
séget véleménynyilvánításra.

Megalakult as erdélyi zsitié írók
Pro Palesztina ligája

(Cluj-kolozsvár, márc. 12. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) Palesztina zsidó irói, közöttük i világ­
hírű I. Bialik, a világ öss. es kulturállamaiban 
élő zsidó írókhoz és művészekhez azzal a fel­
hívással fordultak, hogy ez év április hó 12-ik 
napját szerte a világon szenteljék az épülő 
Palesztinának. A Kihívás nemcsak az összes 
zsidó irók és művészek szivében talált vissz­
hangra, hanem a keresztény irók legjavát is 
sorompóba állított a. Az irok es művészek 
talán legélénkebben érzik at azt a heroszi 
munkát, melyet Palesztina felépítése jelent, 
azt a megdöbbentően humanitárius cselekedetet, 
mely egy kétezred év óta hazátlan népnek 
vissza akarja adni a nemzeti otthont, hogy ott 
kemény munkával, önfeláldozó rajongással bele­
kapcsolódhassák —- mint egyenrangú fél — az 
emberiség egyetemes kultúrájában.

A felhívás Erdély zsidó íróihoz is eljutott 
és Székely Béla kezdeményezésére már meg is 
alakult az a munkabizottság, melynek az, a fel­
adata, hogy április 12-éré Erdély nagyvarosai­
ban : Kolozsváron, Nagyváradon, Aradon, Te­
mesváron, Szatmáron és Brassóban nagysza­
bású ünnepélyek biztosítsák a „Pro Palesztina - 
akció sikerét'. Ezen a napon a fenti nagyváro­
sokban Erdély minden jelentős zsidó irojanak, és 
művészének,t sőt olyan kiváló keresztény írót?, 
mint Paúl Árpád, Nyíró József, *Tabéry Géza 
közreműködésével nagyszabású előadások lesz­
nek, melveknek keretében az irók felolvasá­
sokkal. az előadóművészek magánszámokkal fog­
nak szerepelni. _ -

Külön képzőművészeti osztály is létesült, 
melynek elnökéül Diamant Izsó vezérigazgatót, 
a kitűnő műgyűjtőt sikerült megnyerni. A zsidó 
képzőművészek rövidesen nagyszabású kiállítást 
fognak rendezni az összes erdélyi nagy váro­
sokban.

Minden jel arra vall, hogy az erdélyi zsidó 
és keresztény irók „Pro Palesztina“ mozgalma 
minden tekintetben méltó lesz a világ más kul­
turállamaiban lezajló mozgalomhoz és úgy belső 
tartalom, mint külső siker tekintetében sokáig 
feledhetetlen lesz Erdély zsidó közönsége előtt.

Franciaország kitart a genfi 
jegyzőkönyv mellett

Pár is, március 12. Herriot francia miniszter- 
elnök és Chamberlain eszmecseréje után a francia 
minisztertanács ülésre ült össze. A minisztertanács 
leszögezte álláspontját, mely szerint Franciaország 
saját érdekében ragaszkodik a genfi jegyzökonyvnoz 
és ezen álláspontja mellett a végsőkig kitart, 
francia álláspontot ma hozzák nyilvánosságra Genf ben.

A francia szenátus pénzügyi bizottsága a kül­
ügyi költségvetés elfogadását megtagadta amiatt, 
mert a költségvetésben nem szerepel a vatikáni 
nagykövetség tétele.

^gkózetebb Kolozsvárra érkezik #
Patt és Pattachon egyedüli vetriytársa: f

la rold Lloyd s

Székely-Szász Béla beismerte, hogy 
a G. osztálynál teljesített szolgálatot

Mi volt a szerepe Klein Imre és Landau meggyilkolásában 7
(Cluj-Kolozsvár, március 12. Az Uj Kelet 

munkatársától.) Az Uj Kelet mai cikke nyo­
mán most már teljes valóságban bontakozik ki 
Székely-Szász Béla kalandos pályafutása. Szé­
kely- Szász Béla nyilatkozata önmagában véve 
is teljes megerősítése annak, hogy mielőtt a 
„Brassói Lapok“ munkatársa lett, a fehér terror 
legvéresebb szervezetének, a G. osztálynak szol­
gálatában állott. Ha valóságnak fogadjuk el azt 
a saját adatát, hogy ez a szolgálata, 1920. ok­
tóber 17-ig tartott, — ami ellen szól a „Bécsi 
Magyar Újság“ hiteles megállapítása — akkor 
is nyilvánvaló, hogy Szász Béla detektivfönök 
helyettesi működésének idejére esik úgy Landau, 
mint Klein Imre esete. Ez két név csupán, de 
hányán és hányán vannak, szerencsétlen névte­
len áldozatok, halálra kinzottak, akik mind 
Szász Béla működésének lettek áldozatai.

Hogy a Landau-ügyben Szász Bélának sze­
repe volt, saját nyilatkozata is igazolja. Hiszen 
maga is beismeri, hogy a Landau-ügyben „a 
vizsgálat lefolytatására“ táviratilag Budapestre 
hívták. Már pedig 1920. október elején csak 
egyetlen vizsgálatot folytattak le, — azt, amely 
Landau ellen irányult és amely a szerencsétlen 
borkereskedő borzalmas halálával végződött. 
Azok a tanuk azonban, akik a Landau-ügy ide­
jén a Haiik, illetve a kelenföldi laktanyában 
voltak, nagyon is jól ismerik Székely-Szász 
Béla szerepét. Jól tudják, hogy valóban segí­
tette — másvilágra küldeni szerencsétlen zsidó 
embertársait.

Tény továbbá az is, hogy Szász-Székely 
Bélának éppen a Landau-ügy miatt kellett hir­
telen eltávozni Budapestről. A magyar bíróság 
ugyanis az „inszcenálok“ közül csak a kívül 
állók felett — Ruzics ügyvéd, Dobé Nándor — 
ítélkezett, a főbűn ősöket, igy Szászt és Pallós 
alezredest is. idején eltávolították. "Valószinü 
tehát, hogy 1920 október 17-e körül Székely-

Szász Béla valóban kirándulást tett Bécsbe, bár 
tovább is a G. osztály szolgálatában maradt. 
Sokkal később került le azután Erdélybe, bár 
korántsem szentimentális érzésektől vezetve. 
Kissé különösen hangzik ugyanis, hogy valaki 
közvetlenül a G. osztályból — optál a román 
állampolgárságra.

Klein Imre ügyében a magyar bíróságok 
hoztak Ítéletet. Nem akkor, amikor a szeren­
csétlen zsidó fiatalembert kivégezték, de amikor 
megállapította a polgári bíróság, hogy az volt 
a kém, akinek jelentése alapján elítélték.

Meg kell állapítanunk, hogy a budapesti 
kurzuslapokban épugy, mint a „Bécsi Magyar 
Ujság“-ban Szász Béla G. osztálybeli detektiv­
fönök jelentése szerepelt, mint amelynek alap­
ján halálos ítéletet hoztak, s ugyancsak a most 
hozott Ítélet is Szász Béláról szól. így tehát 
ebben az ügyben Szász-Székely Béla szerepéhez 
kétség sem férhet, még akkor sem, ha esetleg 
a perben tanú lehetett volna is egy Szász 
Gyula nevű nagybányai sofför, ki legfeljebb 
társa, vagy hamis tanúja lehetett az akciót ve­
zető Szász Béla födetektivnek.

Senki előtt sem lehet egy pillanatig sem 
kétséges a bukaresti kém Székely Bélának a 
G. osztálybeli Szász Bélával, továbbá Szász 
Bélának, a marosvásárhelyi Székely Bélával 
való azonossága. A bukaresti Székely Bélát 
sokan ismerik Kolozsváron is, ahol vas- és fém­
munkás, majd álhirlapiró lett. Később tanítói 
képesítést szerzett, s lekerült Bukarestbe, ahol 
kém lett, s ez volt a háború alatt is. Erre 
vonatkozó állításainkat nyilatkozatának hallga­
tásával igazolja. De igazolja ezt a szerepét P. 
L. vallomása is.

Ezek után valóban a mi szerepünk véget 
ért. Itt közöljük egyébként, hogy az újságíró- 
szervezet leleplezéseink nyomán eljárást indí­
tott Székely Béla ellen.

TüMvész a budapesti Oktogon-téren
Az egyik ötemeletes palota tetőzete maga alá temetett egy tözoltót

(Budapest, március 12. Az Uj Kelet tudósi­
tójától.) Nagyarányú, halálosvégü tüzeset történt 
Budapesten "kedden az esti órákban. A Teréz- 
kürut 15. szám és Oktogon-tér sarkán levő öt­
emeletes háznak ugyanis kigyuladt a teteje, 
majd rövidesen az egész óriási épület langba- 
borult. A tűz — feltevések szerint — a háztetőn 
felszerelt villamos reklámtáblából indult ki, 
amelynek vasszerkezete meghajlott és lezuhanva 
a párkányzatot is magával rántotta. A lezuhanó 
párkányzat az alatta dolgozo Márton Lajos tűz­
oltót a romok alá temette. A Teréz-köruti tü­
zet még nem sikerült lokalizálni, amikor a tűz­
oltóknak jelentettek, hogy a Szava-utcai mű­
trágyagyár zsiradékmühelye kigyuladt. Ezt a 
tüzet azonban sikerült még idejekorán lokali­
zálni. Az Oktogon-téri tűz részleteit alább 
adjuk :

Kedd este félkilenckor az Oktogon-téri ház 
tetőzete hirtelen kigyuladt

és percek alatt az egész környéken nap­
pali világosságot terjesztett és olyan ha­
talmas füsttömegek tódultak ki az égő 
épületből, hogy az utcán járó emberek 

alig ismerték fel egymást.
Egymásután vonultak ki a IV. V. és VI. 

kerületi tűzoltók, akiknek rengeteg dolguk 
akadt, mert az Oktogon-téri házon kívül a Te­
réz-körút 17., Andrássy-ut 50., sőt az Aradi-utca 
egy másik bérháza is veszélyeztetve volt. A 
tűzoltók a hatalmas erejű ni agara vizfecskendöt 
helyezték üzembe. Ennek következtében azon­
ban a régi ház tetőcserepei kezdtek szerteröp­
ködni, úgy, hogy a negyedik emeletet ki kel­
lett lakoltatni.

Az Oktogon-téri ház tetején a „Modiano“ 
cigarettapapírgyár hatalmas villanyreklámja ál­
lott, amely a nagy forróság következtében in­
gadozni kezdett, mert az ólom, amellyel a rek- 
lámrudat annakidején a gerendához erősítették, 
megolvadt. A házban többen rosszul lettek, 
úgy, hogy a mentők vonultak ki a helyszínére, 
hogy segélyben részesítsék azokat, akik rosz- 
szul lettek. Az egész környéken kikapcsolták a

villamos vezetékeket, nehogy a lezuhanó geren­
dáktól még nagyobb szerencsétlenség álljon elő. 
Alig, hogy a vezetékeket kikapcsolták, egy ha­
talmas szélroham elöredöntötte a többmázsás 
súlyú reklámtömböt.

A tömb zuhanása óriási por és füstfelle- 
get idézett elő, amely az egész környéket 

elborította.
A kigyuladt tetőzetről méteres izzó vaslécek lóg­
tak a járdatest fölé. A negyedik emelet egyik szo­
bája szintén égni kezdett és a biztonság okáért a 
rendőrség emberei a tűzoltókkal karöltve megkezd­
ték a szomszédos házakból a kilakoltatást. Pontban 
tiz órakor ágyudörgésszerü robbajjal az égőház tel­
jes párkányzata leszakadt, az összes díszítésekkel, 
gerendákkal, terméskövekkel, cégtáblákkal vaskolosz- 
szusokkal együtt zuhanva alá a ház előtt lévő 
trafikus bódéra, amelyet darabokra zúzott.

A hatalmas zuhanás magával ragadta a 
létrafokon Vince Gyula tűzoltót és maga 
alá temette. Mindenki a tűzoltó megmen­
tésére sietett és csákányokkal próbálták 
a törmellékek alól kimenteni, a tűzoltó 

azonban már halott volt.
Ezen a tűzoltón kívül, egy másik tűzoltó is majd­
nem áldozatul esett, de ezt, bár súlyos sérülések 
árán, meg lehetett menteni. Ez a tüzolto Darázs 
Gyula, aki az esés következtében agyrázkódást 
szenvedett.

A tüzet háromnegyedtizenkettőre a nagyszámú 
tűzoltóságnak megfeszített munka árán sikerült loka­
lizálni. Á tűz keletkezésének okát még nem lehe­
tett pontosan megállapítani, mert két eset teszi 
valószínűvé a keletkezés okát. Vagy az Oktogon­
téri házon lévő villanyreklám rövidzárlata idézte 
elő a tüzet, vagy pedig a ház aradi-utcai oldalán 
keletkezett a tűz, más ismeretlen okból, amit igazol 
az, hogy a tűz a Nyugati pályaudvar felöl terjedt 
a Nemzeti Színház irányában. Ma délelőtt egyéb­
ként a hatóság emberei helyszíni szemlét tartottak, 
de a vizsgálatot megnehezítette az a körülmény, 
hogy az udvaron bokáig érő viz van, a lakások a 
beszakadt padlás következtében át vannak nedvé- 
Éiedve és a mennyezetek vízzel borítva.
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Ismeretlen tettesek betörték a 
szásztenesi román pap ablakait

Politika, vagy személyes bosszú?
(Cluj-Kolozsvár, március 12. Az Uj Kelet tu­

dósítójától.) Néhány nappal ezelőtt egy éjszaka 
nagy lárma verte fel Szászfenes község meg­
szokott csendjét. A felébredt falusiak rémülten 
ugrottak ki ágyaikból s kiállottak az ajtóba, 
ko<*y megtudják, mi okozza a nagy zajt. A 
félénkebbek rémülten húzódtak vissza s magukra 
zárták az ajtót, mert legalább is azt hitték, 
hogy rablóbanda tört a falura. A zaj pedig 
egyre növekedett s az volt a meglepetésszerü, 
hocry a görögkatólikus paróchia felöl jött.

“Néhány bátrabb gazda összeállt és botokkal 
felszerelve a papi lakás felé rohant. Mire oda­
értek a zaj már elcsendesedett s csak az ide-oda 
szaladgáló Romontan Éne a papot találták ott, 
ki lámpással a kezében segítségért kiabált. 
Kérdésükre a pap előadta, hogy úgy tizenkét óra 
tájban ablakcsörömpölés zaja verte tel álmából. 
Kirohant a tornácra, feje tölött azonban hatal­
mas kövek süvítettek el, melyek sorra vették 
házának összes ablakait és rendre bezúztak 
azokat. Nem mert a tettesek közé rohanni, sót 
méo- azt sem próbálta meg, hogy segítséget 
hívjon, mert amint a zajból kivette, a merény­
lők többen voltak s igy tartani lehetett attól, 
hocry azok a tettlegességtöl sem riadnak vissza, 
ha észreveszik öt. Mikor véget ért a közápoi, 
akkor szaladt ki az utcára s látott néhány sötét 
alakot, amint kacagva szerteszét rohantak.

Romontan lelkész másnap azonnal jelentést 
tett a kolozsvári ügyészségen _s a feljelentés 
alapján Manoliu ügyész harmonikusan a kolozs­
vári rendőrséggel, azonnal megindította a vizs­
gálatot. Az eddig elért eredmények még nem 
kielégítők és nem vetnek teljes világosságot a 
bűntényre. Ezzel szemben azonban különböző 
verziók keringenek, annál is inkább, mert a 
környékbeli nép mostanában egyébről sem 
beszél, mint a szászfenesi ablakbezuzási merény­
letről. Tudni kell ugyanis, hogy a nép lelküle-
tében milyen pozíciót foglal el egy papi személy, 
akinek magánügye tahijában mindig közügy 
volt hívei között.

Az egyik verzió szerint Pop Joachim szasz- 
fenesi tanító lenne az értelmi szerző. Popnak 
van ugyanis egy leánya, akit egy papjelölttel 
akar összeházasítani s az a kedvenc terve, hogy 
leendő veje a szászfenesi parochiat foglalja 
majd el. A szászfenesi öreg pap helyett mostan 
fia teljesít szolgálatot. Az öreg ugyanis annyira 
el van gyöngülve, hogy képtelen hivatasanak 
eledet tenni. Pop Joachim mostan attól fél, 
hogy a falubeliek ezt a fiatal papot fogjak 
apja helyébe megválasztani, s igy leendő _ veje 
elesne ettől az állástól. A szóbeszéd szerint ö 
bérelt fel néhány falubelit, hogy e merénylet­
tel adjon kifejezést gyűlöletének.

Sokan azt beszélik, hogy az éjszakai inci­
densnek politikai háttere van. Most különben 
is divatos a politikai jelszavaknak ilyen módon 
való propagálása. A papot és a tanítót külön­
böző világnézetek választották el egymástól. így 
hát egyik betörte a másik ablakait. Az is le­
hetséges, hogy a tanító egyáltalán ártatlan, s 
néhány falubeli paraszt saját szakállára követte 
el az éjszakai meglepetést. És igy mindjárt 
kombinációba jöhet az agrárreform is.

Bizonyosat nem lehet tudni. A tény az, 
hogy a pap ablakai még most is be vannak 
törve. A vizsgálat hivatott eldönteni, hogy me­
lyik feltevés jogosult.

> ír. r I» H.pi»Qfrf ^ T-<
— Öj Hzov-jetkövetet neveznek ki Bécsbe.

Bécsböl jelentik: Joffe német szovjetkövetet 
még e hóban végleg visszahívják Moszkvába és 
helyébe más követet küldenek.

— A német jobbpártok még nem dön­
töttek elnökjelöltjük személyében. Berlinből 
jelentik: Az uj köztársasági elnök személyének 
végleges kijelölése még mindig nem történt 
meg. A jobbpártok választási bizottsága ma 
ülést tartott, amelyen azonban még nem^ dön­
töttek afölött, hogy vájjon Jarres főpolgármes­
tert, Seckt tábornokot, a Reichswehr parancs­
nokát, vagy pedig G-esslert jelölik-e az elnöki 
székbe.
Tavaszi kaiapuj donságokleg­

olcsóbb beszerzési forrása 
20°o árengedménnyel PAFF GÁBOR 
Piát a Unirei 8. 1

Nagy botrány a Reícbstagban 
Ebert elnök temetkezési költségei miatt

A kommunisták tiltakoznak, hogy a nép viselje a temetkezés költségeit
utasította Remmelét, aki azonban tovább 
folytatta :

— Hat éve, hogy Ebert elnöke volt Német­
országnak. Ehhez az időhöz fűződik a korrup­
ció és a Stinnes-politika, a német nép kizsák­
mány olása és a Barmatizmus.

A Ház e szavaknál nagy izgalomban volt, 
a képviselők verték a padokat, a szociáldemok­
raták pedig elhagyták az üléstermet.

Az elnök Remmelét másodszor is rendre- 
utasitja.

Amikor Fehrenbach centrumpárti képviselő 
és volt birodalmi kancellár, viasszautasitóttá a 
kommunista képviselők tamadasait, újabb bot­
rány tört ki a kommunisták padsoraiban, akik 
nem akarták szóhoz engedni I ehrenbachot. 
Félóráig tartott, amíg a rend ismét helyreállott

imunistáknak. A **■?*«*>«> ------------

Gábor Andor védője tállicitálta a közvádlót
A bírósági tárgyaláson maga a védő követelte az inkriminált

verskötet elkobzását

(Berlin, március 12. Az Uj Kelet tudósító­
jától.) A Reichstag mai ülésén tárgyalták a bi­
rodalmi kormány felhatalmazási javaslatát az 
elhunyt elnök temetési költségeiről, ami két­
százezer arany márkát tesz ki.

A kommunisták a javaslathoz Remmele nevű 
tagjukat küldték ki hozzászólás céljából. Rém 
me le, aki a legnagyobb botrány csináló,] a a 
Reichstagnak, mindenekelőtt követelte, bogy a 
temetkezési költségeket ne a német birodalom 
lakossága viselje, hanem az a réteg, amelyért 
Ebert dolgozott, vagyis a német burzsoázia. 
Ebert birodalmi elnököt a német proletariátus 
a síron túl is átkozni fogja — mondotta a Ház 
viharos pfuj-kiáltása közepette.

Maguk a német nacionalisták, akik Ebert 
ellenfelei voltak, hevesen kikeltek a szónok el­
len. A Völkischek azonban ezuttai asszisztáltak 

i a kommunistáknak. A Reichstag elnöKe rendre
x +rtj we-t

(Budapest, március 12. Az Uj Kelet tudósitó­
jától.) Gábor Andornak, a bécsi emigrációban 
élő költőnek „Mert szégyen élni s nem kiál­
tani!“ cimü verskötetét — mint a „Bácsmegye^ 
Napló“ már megírta — a törvényszék Schadl- 
tanácsa legutóbb elkoboztatia, mert <* kötetben 
foglalt költemények izgatást tartalmaznak a pol­
gári osztály ellen. A bíróság, minthogy Gábor 
nem nevezett védőt, hivatalból kirendelte vé­
dőül részére dr. Ecsery Ferenc ügyvédet, aki­
nek szereplését ebben az ügyben még a fajvédő­
sajtó is kifogásolja. ,

Az ügyvéd azzal kezdte vedooeszedet, hogy 
Gábor Andort versei megírásánál magasabb 
szempontok nem vezérelték.

__ Ez a szegény ember — mondotta Ecsery
védő — nagyon fogyatékos nevelésben része­
sült. Szegény emberek gyermeke, akit nem is­
koláztattak, akinek nem volt módjában megis­
merkedni más társadalmi állású emberek élet­
viszonyaival. Ha más viszonyok között nevelő­
dött volna a versiró, akkor nem irt volna ilyen 
fajta költeményeket.

A közönség hangos derültséggel fogadta ezt 
a „védőbeszédet“, maga Schadl Ernő dr. tanács­
elnök is nevetett, csak Mészner Tivadar ügyész 
szégvelte magát, hogy ö nem tudta igy meg­
védeni a vádlottat. A „fogyatékos nevelésiben 
részesült Gábor Andornak ugyanis két érett­
ségije van, azonkívül egyetemet végzett és 
középiskolai tanári vizsgát tett. Egyébként öt 
nyelven beszél, amig Budapesten élt, egyike 
volt a legkeresettebb műfordítóknak és köztu­
domású, hogy ritka nagy műveltségű ember. 
Ami pedig társadalmi viszonyait illeti, Gábor
— amig a kommunizmus mellé nem szegődött
— a legjobban kereső magyar írok köze tarto­
zott, gazdag ember volt és ennek megfelelően
is élt. „

A védő beszédét a következő kijelentéssel
fejezte be: .

— Dacára annak, hogy védője vagyok 
Gábornak, mégis kérem a verskötet elkobzását.

Dr. Ecsery Ferenc ellen, amiért túllicitálta 
védöbeszédében az ügyészt, fegyelmi eljárás 
indul a budapesti ügyvédi kamaránál.költeményeket..................................................... .^n -------- -------------

„Középeurópai Császárság“
A monarchisták Wíttelsbach Hphenzolletn tiralqm alatt egyesíteni alrar/ifc 

a középeurópai államokat Ötszáz ügynök és kém utazik a különböző 
országokban, akik ötvenezer dollárt költenek el havonta propagandára
(Bécs, március 12. Az Uj Kelet állandó ' 1 ' ' ^

bécsi munkatársától.) A napokban egy rendkívül 
különös térkép irányította magára figyelmemet. Egy
belvárosi könyvkereskedés kirakatában függött és, 
amikor én odaértem, már egy sereg ember állott 
előtte. A térkép Középeurópát ábrázolta, de nem 
abban a politikai felosztásban, ahogyan újabban 
ismerjük, hanem egészen más határokkal. 
Az egésznek pedig egy összefoglaló cime volt: 
„Középeurópai császárság“, amelyen belül minden­
féle kisebb és nagyobb császárságok és királyságok 
sorakoztak.

Hirtelenében senki nem tudta, hogy mi történt. 
Én igyekeztem előrepülni, hogy megnézzem, melyik 
évből származik ez a beosztás, de csakhamar meg 
kellett állapítanom, hogy a térkép egészen friss és 
az egyik sarkába oda is van nyomtatva az év­
szám : 1925.

Kiderült a következő : a középeurópai monar­
chisták, akik tudvalevőleg ebben az évben fokozot­
tabb agitációt kezűtek meg, külön térképet hoztak 
forgalomba, amelyen az összes államok mint csá­
szárságok és királyságok szerepelnek és együttvéve 
a Középeurópai Császárságot alkotják. Ez a Közép- 

í európai Császárság a Hohenzollern- és Witteisbacb- 
család uralkodása alatt áll és a következő, egy­
mással szövetkezett országokra oszlik :

1. Északnémetországra, élén a porosz ki­
rállyal,

2. Nyugat- és Délnémetországra, élén a 
bajor királlyal,

3. Ausztria-Magyarországra, élén a Habs­
burg királlyal,

4. a lengyel királyságra,
5. a császári Oroszországra,

6. az ukrán királyságra,
7. a szerb és szlovén egyesült király­

ságra,
8. a román királyságra és
9. a bolgár királyságra.
Az egyes országrészeknél meg van jelölve, hogy 

katolikus vagy protestáns császárság, illetve királyság. 
Ezt a nagyarányú monarchista mozgalmat, Doorn 
és Legneitio között, több mint öcszáz ügynök intézi, 
akiknek legnagyobb része a különböző tróntfosztott 
udvaroknak volt az alkalmazottja, de van köztük 
sok magasrangu nyugalmazott katonatiszt is. Az 
egyes száműzött dinasztiák, hozzávetőleges becslés 
szerint, ötvenezer dollárt költenek el havonta pro* 
pagandára. Ezen a hatalmas pénzösszegen utaztatják 
ügynökeiket, dirigálják kémeiket, akik a középeurópai 
államok minden jelentősebb hivatalában ott ülnek 
már. Ezek a monarchista bérencek természetesen 
hathatós támogatásra találnak az egyes országok légi 
timista politikusaiban, akik a politikai immunitás 
védelme alatt, szabadon folytatják restaurációs űzel- 
meiket. A „Középeurópai Császárság“ nyilvánosan 
kifüggesztett térképe élénken bizonyítja, hogy a régi 
udvaroncok nem pihennek, hanem megkezdték élet­
halál harcukat rehabilitáltatásukért. Ben

— Németország állandó helyet kap a 
népszövetségben. Grenfböl jelentik: A „Daily 
Telegraph“ szerint a népszövetségi tanács egy nem 
nyilvános jellegű ülésén megállapodtak abban, hogy 
Németországgal nemhivatalos utón közölni fogják» 
hogy hozzájárulnak Németország azon követeléséhez, 
hogy Németország a népszövetségi tanácsban állandó 
helvet kan ion.

ui Kelet az eg, 
säg napilap!
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240 lei, féléi 
az Ui Kelet cikkei megjelöléséi

Igazán kár, 
képen akartuk él 
lippai zsidók. Es 
őszinte elismerési 
pai románok is. Ui

Fentek
5685 Ádár 17 
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való tekintet nél 
éppen azzal a ki 
előtt csupa bízat 
den szó, a ku\ 
de vegyük szépe 
dalma úgy talált 
nagyszerű alkali 
lelki békéjének 
világ, hogy vaui 
városka, ahol m 
nek egymás mej 
— és minek is 
zsidók. Ennek 
készültek a kul4 
zsidók. Sőt: eni 
készítették ele 
románok és zsic 
kölcsönösen és 
mással. A lippai 
hozzá, hogy a 
himnusszal nyis\ 
tudomásul vette 
kereskedelmi isi 
szerű zenekará\ 
zsidóbálnak. A 
Román szavalat! 
viszonozták az 
sem engedték 
tánccal kedves!I 
magukban — aj 
cal kedveskedüi 
Jorgovits város) 
gyönyörű keleti 
tánemüvésznő 
ban megirigyelt 
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HÍREK
Ui Kelet az egyetemes erdélyi és bánsági zsidó 

ság napilapja
•7crkesztik : Giszkalay János és dr. Marton Ernó- 
cgjeiös szerkesztő Dr. Marton Ernő 
Előfizetési árak: Egy hónapra 85 lei, negyedévre 

240 lei, félévre 460 lei, egész évre 850 lei.
Az Uj Kelet cikkeinek utánnyomását csak a forrás 

megjelölésével engedjük meg.

A mai naptár
Igazán kár, hogy igy végződött. Mi más­

képen akartuk és főleg másképen akarták a 
Uppai zsidók. És hadd tegyem mindjárt ide, 
őszinte elismeréssel, hogy máskép akarták a lip- 
pai románok is. Úgy történt, hogy a lippai zsidók,
_____________ _ az Aviva, műsoros purimbált

rendeztek. Olyan kis és békés 
városkában, mint Lippa, nem 
csekélység ám ez. Az embe­
rek már hetekkel megelőzően 
másról sem beszélnek, mint 
a készülő bálról és vannak 
esetek, amikor hetekkel utóbb 
is csak erről folyik a sző a 
a városka társadalmában : 
faji és felekezeti különbségre 

való tekintet nélkül. Most is úgy volt. Csak 
eppen azzal a különbséggel, hogy a kulturest 
előtt csupa bizakodás és egyetértés volt min­
den szó, a kulturest után azonban . . . No 
de vegyük szépen sorra. Lippa város társa­
dalma úgy találta, hogy a készülő zsidóbál 
nazvszerü alkalom volna a társadalom belső, 
lelki békéjének dokumentálására. Hadd lássa a 
világ, hogy van még Erdélyben egy kicsiny 
városka, ahol megértő testvéri szeretettel él­
nek egymás mellett a különböző nemzetiségek 
— és minek is kerteljünk: a románok és a 
zsidók. Ennek a testvéri megértésnek jegyében 
készültek a kulturestélyre a lippai románok és 
zsidók. Süt: ennek a megértésnek jegyében 
készítették elő az estély műsorát, együttesen : 
románok és zsidók. Olyan szép volt, mikor úgy 
kölcsönösen és láthatóan udvariaskodták egy­
mással. A lippai zsidók kezdték. Ragaszkodtak 
hozzá, hogy a zsidó estélyt a román király- 
himnusszal nyissák meg. A román társadalom 
tudomásul vette ezt és Lepádat Aurél, a lippai 
kereskedelmi iskola igazgatója, az iskola nagy­
szerű zenekarát bocsátotta rendelkezésre a 
zsidóbálnak. A zsidók nem engedték magukat. 
Román szavalattal és szép román táncokkal 
viszonozták az udvariasságot. De a románok 
sem engedték magukat. Ha ti zsidók román 
ránccal kedveskedtek nekünk, — mondották 
magukban — akkor meg mi keleti zsidó tánc­
cal kedveskedünk nektek. És Jorgovits Anny, 
Jorgovits városi főjegyző szép lánya, olyan 
gyönyörű keleti táncot lejtett, hogy akármilyen 
táncmüvésznö megirigyelhette volna. Hát való­
ban megirigyelték. Nem a táncot, hanem azt a 
szép egyetértést, amelyet ez a román lány 
által ellejtett keleti tánc‘ szimbolizált. ___

A karzaton kitört a botrány. Lelketlen, éret­
len zavargók megzavarták az ünnepély békés 
lefolyását. Éppen a keleti tánc közben. A za­
vargókat rövidesen sikerült elnémítani A drága, 
szép román leány pedig dacos, szép kihívással 
újra táncba kezdett. De a hangulat már nem 
tudott visszajönni. A zavargók sippal és kerep­
lőkkel komiszkodtak belé a szép egyetértésbe. 
A lippai zsidók nem igy akarták. A lippai ro­
mánok se. Tanúság mellettük Lepadat Aurél és 
forgovits főjegyző. Nem fogjuk elfelejteni né­
kik : megértésért megértést, szeretetért szere- 
tetet adunk.

Kár, hogy igy esett meg.
*

Ha már itt tartunk, hadd számoljunk be rö­
viden a lippaiak kultur estély ér ól. Az estely mű­
sorának mindkét részét Giszkalay János nyi­
totta meg egy-egy költeményével. A műsor, a 
román himnusszal kezdődött és a zsidó him­
nusszal fejeződött be, amelyet a temesvári Ba- 
risszia énekkara, Ereund Leó zongoramüv ész 
vezénylete alatt énekelt el. A közönség mind 
a két himnuszt állva hallgatta végig. Ének, 
zene és táncszámok és egy ,egy felvonásos szin- 
daraö tették élvezetessé a műsor további részét. 
A közönség, a zavaró incidens ellenére is kora 
bojnali órákig együtt maradt. A rendezés, fá­
radságos munkájáért Faragó Jenőt illeti dicséret.

Hég egy purim estély.

Leír er Amáliát nem az apja gyilkolta meg
Szenzációs fordulat a nagy bűnügyben. Két rovottmultu egyén volt a gyil­

kos. Leirer Lőrincet drámai jelenetek közben helyezték szabadlábra
(Budapest, március 12. Az Uj Kelet tudósi­

tójától) A hetek óta folyó vizsgálatban, melyet 
Leirer Amália gyilkosának kiderítése érdekében 
folytat a budapesti rendőrség, ma szenzációs 
fordulat állott be. A rendőrség kezébe a mai 
napon tárgyi bizonyítékok kerültek, amelyek 
kétségtelenné teszik, hogy az eddigi nyomozás 
hamis vágányokon haladt. A Markó-utcui fog­
házban egy rablási ügyből kifolyólag egy Saguly 
Ferenc nevű vádlott ül előzetes letartóztatás­
ban, aki ma arra kérte a vizsgálóbírót, hogy 
ha pár órára hazaengedi feleségéhez, a Leirer- 
ügyben szenzációs vallomást fog tenni. Saguly 
már e kérelem előadásakor kijelentéseket tett 
arra vonatkozólag, hogy a szörnyű gyanú alatt 
letartóztatott Leirer Lőrinc tejjesen ártatlan 
és lelkiismerete nem bírja tovább, hogy Leirer 
Amália apja ártatlanul szenvedjen.

Saguly Ferenc ezután elmondotta, hogy 
Leirer Amáliát nem az apja gyilkolta meg. 
A gyilkosságot Rakovszki, igazi nevén Bojtos 
József nevű egyén gyilkolta meg Bomla Re­
zsővel együtt. A két tettes a gyilkosság végre­
hajtása után a Leirer Amália lakásán összesze­
dett ékszereket ő hozzá, Saguly Ferenchez hozta 
el. Az ékszereket hármasban a Dunába rejtet­
ték el. A detektívek a vallomás alapján még teg­
nap kimentek az egyik Dunaághoz, ahol köté­
lén leereszkedve, megtalálták egy sipkába rejtve, 
az iszap közé helyezett ékszerek egyrészét.

A rendőrség az ékszerek megtalálása után 
azonnal intézkedett, hogy a két tettest a Markó- 
utcából hozzák át a főkapitányságra kihallga­
tás végett. Rakovszki alias Bojtos József ellen, 
aki a hírek szerint Csehszlovákiába szökött,

azonnal elfogató parancsot küldött a budapesti 
rendőrség az összes cseh hatóságokhoz. Bomla 
és Saguly február huszonötödiké óta az ügyész­
ség fogházában kerékpár tol vaj lásért vannak be 
zárva.

Saguly vallomásának egyik legszenzációsabb 
része az, hogy Rakovszki, alias Bojtos Gyula a 
Leirer-gyilkosság napfényrekerülése után egyik 
nap délben felmászott a Ferenc József hid tu­
ruljára, ahol egy beszéd keretében előadta, 
hogy ö gyilkolta meg Leirer Amáliát. A rend­
őrség annak idején a beszéd alapján elfogatta 
Rakovszkit, de a főkapitányságon bolondnak 
nyilvánították és az angyalföldi tébolydába 
küldték, ahonnan, miután megállapították róla, 
hogy nem közveszélyes örült, szabadonbocsá- 
tották. Rakovszki-Böjtösnek azóta nyomaveszett 
és valószínű, hogy Csehszlovákiába utazott.

Sándor László dr., Leirer Lőrinc védője, 
ma drámai jelenetek közben adta tudtára Leirer- 
nek a vizsgálatában beállott fordulatot. Leirer a 
hallottakra hátratántorodott és ha a fegyör fel 
nem fogja, végigvágódott volna a padlón. Mikor 
felocsúdott, csak ennyit tudott mondani :

— Hála a mindenhatónak ! Cak az fáj, hogy 
nemcsak gyilkossággal, de természetellenes 
viszonnyal is meggyanúsítottak.

Leirer mióta tudtára adták Saguly vallo­
mását, azóta hol sir, hol nevet, hol szikla- 
szilárdan és szó nélkül áll.

Leier, Lőrinc szabadlábrahelyezése ügyében 
még nem döntöttek, de egészen bizonyos, hogy 
a felfedezésből kifolyólag azonnal szabadlábra 
helyezik. Mint esti táviratok jelentik, Leirer 
Lőrincet az ügyészség szabadlábra helyezte.

r »"» W W W %
A lugosi Aviva és Barisszia nagyon szépen | 

sikerült kulturestélyt rendezett purim alkal- ,» 
mából, március 10-én. A hatóságok bált nem 
engedélyeztek a böjtre való tekintettel. A lugosi 
ünnepség azonban, igy, táncmulatság nélkül 
talán még jobban sikerült mint egyébként. A 
hitközség nagy termét zsúfolásig megtöltötte a 
zsidó közönség, közqttük román előkelőségek 
is. Az estet Giszkalay János nyitotta meg ün­
nepi beszéddel. Szép, kiemelkedő pontja volt az 
estnek Franyó Zoltánnénak szavalata, aki Bialik- 
verseket adott elő. A lugosi Aviva és Barisszia 
tánc- és énekszámokkal, valamint két egyfelvo- 
násos vígjáték nagyszerű előadásával emelték 
a műsor fényét. A temesvári Barisszia itt is 
képviseltette magát egy tagjával, aki humoros 
jeleneteket adott elő. Az est ragyogó purimi 
hangulatban ért véget és úgy anyagilag, mint 
erkölcsileg elsőrangúan sikerült.

1MM*
— Miért kerülnek be a zsidók csak ki­

nevezés utján a felsőházba? Budapestről 
jelentik: Ma osztották szét a parlamentben a 
felsőházi javaslat indokolását, amelyben 242 
főrendről van említés téve. A zsidóság képvise­
letét illetőleg az indokolás azt mondja, hogy az 
izraeliták képviseletét az 1885-ik évi reformkor 
is kihagyták, mert nincs olyan országosan el­
ismert elöljárójuk, mint a többi felekezeteknek. 
Minthogy a miniszterelnök kijelentette, hogy 
a kinevezéseknél tekintettel lesz az izraelita 
állampolgárokra, a határozathoz a képviselőház 
is hozzájárult. Az indokolás kiemeli, hogy a 
472 ezer 310 főnyi magyarországi zsidóságnak 
ma sincs egységes, országos szervezete, nincs 
olyan elöljárója, aki a zsidóság egyete­
mét hivatott volna képviselni. Ä zsidóság 
ma is különböző rítusokat (neolog, ortodox) 
követelnek, melyek egymással egyáltalában 
nem összefüggő hitközségeket alkotnak. Ilyen 
körülmények között nincs más mód, minthogy 
az izraeliták az eddigi gyakorlatnak megfelelően 
a főrendiházba az államfő által történő kineve­
zéseknél vétessenek figyelembe, épugy, mint 
bizonyos élethivatások képviselői, (orvosok, ipari 
munkásság) akik szintén kinevezés által fognak 
a felsőházba jutni.

— Újabb földrengés Japánban. Tokióból
jelentik, hogy a városban újabb földrengések voltak. 
A földrengés részleteiről részletes tudósítások eddig 
még nem érkeztek.

_ galut“. Székely Béla ezúton értesíti
könyvének előfizetőit, hogy „A galut“ című 
könyve április hó végén jelenik meg.

— Eljegyzés. Kun Jenő és Rosenblatt
Friduska Cluj, jegyesek. (Minden külön értesítés 
helyett.)

— Kolozsvári fatisztviselők bálja. A ko­
lozsvári fatisztviseiők szombat esti bálja iránt igen 
nagy az érdeklődés. A rendezőbizottság mindent el­
követ, hogy ezt a mulatságot feledhetetlenné tegye 
a résztvevők számára. A meghívók már szétmentek, 
de akik esetleg nem kaptak s arra igényt tartanak, 
azokat ez utón is kéri a rendezőbizottság, hogy for­
duljanak az Erdélyrószi Fatisztviselő Egyesület 
központi irodájához (Kereskedelmi és Iparkamara 
székhaza, II. emelet), A rendezőbizottság elnöksége 
kéri a rendezőket, hogy szombat este fél 9 órakor 
a New-Yorkban megjelenni szíveskedjenek.

— Vakmerő betörés Budapesten. Buda­
pestről jelentik : Az elmúlt éjzzaka a Zrínyi-utcában 
Sipos Armin szállítócég pénztárába ismeretlen tet­
tesek behatoltak és a kasszát három helyen kifúr­
ták, amelyből kétszázötvenmillió koronát elraboltak. 
A detektívek megállapították, hogy a tettesek kapu­
zárás után rejtőztek el a házban és a kapualjon át 
hatoltak be az üzletbe, ahonnan tettük végrehajtása 
után kötélen a Zrínyi-utcába ereszkedtek le. A tett 
kétségtelenül vakmerő, mert a ház a főkapitányság 
szomszédságában van s az utca különben is forgalmas.

— Eltemették dr. Braun Lázárt Nagy
részvét mellett temették el tegnap délután a hirte­
len halált halt dr. Braun Lázár fiatal orvost. A 
szülei, testvérei, menyasszonya és barátai állták kö­
rül a tragikus véget ért fiatalember holttetemét, 
amely fölött dr. Glass er főrabbi magasszárnyalásu 
beszédet tartott és nem maradt szem szárazon. Orvos­
társai nevében dr. Havas József búcsúzott tőle, a 
sebészeti klinika nevében dr. Albu szólt, barátai ne­
vében Weisz József orvostanhallgató vett búcsút a 
halottól. Majd elindult a síró tömeg, hogy visszáj­
ád] a az anyaföldnek a zsidó társadalom tragikusan 
elvesztett fiatal tagját.

* O-TátrafÜreden a tavaszi szezon gyönyörű 
idővel köszöntött be. Enyhe napsütéses száraz idő. 
Tüdöcsucshuruf, idegbántalmak, bazedoff, gyomor­
betegek számára a Tátra-szanatóriumban szakszerű 
kezeles és kitűnő ellátás. Mindenféle felvilágositást 
ad a Hegedűs Hirlapiroda, Nagyváradon,

* Gyöngéd és hamvas arcbőr a szépség fo- 
kellóke. Hogy ezt elérje, keverjen mosdó vizébe ere­
deti Mack-féle Kaiser Boraxot, amely egy ter­
mészetes és ártalmatlan szer az arcbőr ápolására.

* Ne féljen! Hyperol-lal készítse száj­
vizét, megvédi fertőző betegségektől, torok­
fájástól. Kapható minden gyógyszertárban és dro- 
gueriában.

B

*
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KÖZGAZDASÁG
Delegáció megy Bukarestbe 
a Vadul Comerciai ügyében

Uiabb delegációk jelentették be részvételüket 
a kereskedők gyűlésén

(Cluj-Kolozsvár, március 12. Az Uj kelet 
tudósítójától.) A vasárnap megtart ártandó kolozs­
vári kereskedő-gyűlésre ma újabb delegációk 
megjelenését jelentették be táviratilag a Statul 
vezetőségénél. Ma már kétségtelenül meg lehet 
állapítani, hogy a Vadul Comerciai ügyében 
rendezendő vasárnapi gyűlés impozáns meg­
nyilatkozása lesz annak az osztatlan egységnek, 
amelyet az erdélyi és bánáti kereskedők a X adui 
Comerciai és az üzletbérletek meghosszabbítása 
kérdésében alkotnak.

A Slatul vezetősége a vasárnapi gyűlés elő­
készítése kapcsán rövid idő alatt az adatok 
egész halmazát gyűjtötte össze azokról az ese­
tekről, amelyek azt igazolják, hogy a háztulaj-

tt Kényszeregyezséget kért a nagyvá­
radi „Transilvania“' nyomda. Nagyváradról 
•jelentik: Fehér Dezső, a nagyváradi „Transil­
vania11 nyomdatulajdonosa, a mai napon csödön- 
kivüli kényszeregyezségi eljárás megindítását 
kérte a nagyváradi törvényszéknél. A „Tran­
silvania ^-nyomdát az egyre sulyosbbodó gazda­
sági viszonyok hozták válságos helyzetbe. Be­
jelentett passzívája mintegy másfélmillió lejt 
tesz ki.

it Az osztrák szén és vasipar helyzete.
A szénipar, a külföldi erős konkurrencia ha­
tása alatt, egyre gyengül és az üzemredukció 
tovább folyik. A stájervidéki köszénbányák, a 
szomszédos ipartelepek szükséglete folytán, jól 
vannak foglalkoztatva, a déli határvidék bányái 
azonban nélkülöznek minden rendelést. — A 
vasiparban a helyzet nem jobb, mivel a német- 
országi vasipari telepek meglehetős nagy kész­
let nyersvasat kínálnak, nyomott árakon, ami 
a rubrvidéki vasolvasztók fokozott tevékenysé­
gével van összefüggésben. Ausztria vasipara 
amúgy is erősen visszamegy, az elmúlt" évben 
nyersvasat 370 ezer tonnát (1023-ban 500 ezer), 
acélt 266 ezer (1923-ban 344 ezer) termeltek. 
— A közlekedési eszközök iparában a vasúti 
kocsigyártás, a szövetséges vasutak fokozott 
rendelése következtében, kielégítő, vasúti moz­
donyok gyártásában sincs szünetelés, csupán a 
vagonjavitómühelyek munkája csökkent, mert 
az utódállamok vasúti kocsijainak javítása az 
utóbbi hónapokban erősen alábbhagyott.

JS mai valutapiac
A mai napon ' némi lanyhulás mutatkozott 

a devizapiacon : Az árfolyamok a következők: 
Osztrák korona 346 — 348, magyar korona 352 — 
355, cseh korona 6T0—6T2. francia frank 
10-55 —10-60, svájci frank 39 65—39-70, dollár 
205-00—*206-50, angol font 982—985, olasz lira 
8-40—8-42.

Valutapiac március 12 én:
Bukarest. Devizák: Pária 1057-00, Berlin

------, London £80-00, Newyork 205 25, Róma
840 00, Zürich 39-60, Becs 29 25, Prága 613.

Bukarest. Valuták: Napóleon 750-00. márka 
48 00, leva 136. török lira 103, font sterling 960, 
francia frank 10 60, svájci frank 38-00, olasz lira 
830, drachma 320-0Ó, dinár 320 00, dollár 202 00, 
lengyel márka 37-50, osztrák korona 28 50, magyar 
korona 27-00, cseh korona 590.

Zürich. Nyitás—Zárlat: Berlin 123 75 —
123-75, Amszterdam 207-40 —207 40, Newyork 
519-25—519-25, London 2479 00—2479 00, Páris 
2672-50—2775-00, Milánó 2125 00-212500, 
Prága 1542-50—1542-50, Budapest 72 00—72-00, 
Belgrád 835-00—835-00, Bukarest 255-00 —
255-00, Varsó 99-50—99 50, Becs 78-35—73-35. 

Párisi tőzsde: Bukarest 950-00

donosok a jelen gazdasági körülmények között 
még megközelítőleg sem teljesíthető követelése­
ket támasztanak az üzletbelyiségbérlö kereske­
dőkkel szemben úgy, hogy amennyiben a kor­
mány nem változtatná meg a Vadul Comerciai 
kérdésében elfoglalt álláspontját, olyan gazda­
sági káosz fog bekövetkezni, amely az egzisz­
tenciák egész tömegét fogja tönkre tenni.

A Kereskedők Tanácsa egyébként ma táv­
iratot küldött a bukaresti központhoz, amely­
ben bejelenti, hogy a vasárnapi gyűlés kebelé­
ből választott nagyobbszámu delegáció fog hét­
főn Bukarestbe érkezni, hogy az egész ország­
ból ott összegyűlt kereskedőkkel karöltve vi­
gyék tovább a legerőteljesebb akciót.

tt Harc a jugoszláviai répatermelők és 
cukorgyárak között. Belgrádi jelentések sze­
rint, a jugoszláviai répatermelők a cukorgyá­
rakkal nem tudnak megegyezésre jutni, mert a 
cukorgyárak 100 kg. répáért csak 27 dinárt 
akarnak adni, mig a répatermelők 50 dinárt 
követelnek. A répatermelők a cukorgyárakkal 
végleg szakítottak, bojkottot hirdetnek ellenük, 
a kormánytól pedig követelik, tiltsa meg a cu­
korgyáraknak, hogy saját rezsiben termeljenek 
répát. Szó van arról is, hogy a belgrádi és a 
bellyei állami cukorgyárak a cukorkartellböl 
kilépnek, hogy ezzel is nyomást gyakoroljanak 
a cukorgyárakra, amelyek az elmúlt kampány­
ban 20 millió dinár nyereséget könyveltek el.

tr Svájcban mérséklik a vasúti tarifát 
Zürichből jelentik : A svájci vasutakon január 
1-ével leszállították a vasúti tarifát. Ez a le­
szállítás csak 100 kilométeren felüli nagy tá­
volságokra érvényes, mig a kisebb távolságokra 
megmaradt az eddigi tarifa. A kormány újab­
ban további tarifaleszállitást vett tervbe.

# Akadályok az aradi cukorgyár ala­
pítása körül. Aradról jelentik : Az aradi cukor­
gyár megalapítása elé váratlan akadályok gör­
dültek. Az érdekeltségek a gyár számára meg­
vásároltak egy telket, amely nem elegendő s igy 
szükség volna arra, hogy a szomszédos Zettel- 
féle fatelepet is hozzávegyék. Ezt azoban tulaj­
donosai eladni nem akarják s csak azzal a tel­
tétellel hajlandók átengedni, ha a város ugyan­
azon helyen átenged nekik egy akkora telket, 
mint a jelenlegi s ugyanazokat az épületeket 
felépitteti nekik. Az épületek felépítését a 
cukorgyári konzorcium saját kölségén elvégez­
tetné, a tele kóseréhez azonban belügyminiszteri 
engedély kell. Mint értesülünk a város mindent 
elkövet, hogy a tárgyalásokat kedvező mederbe 
terolje.

tt Háromszázmillió lej kölcsön Kolozsvár­
nak. Kolozsvár város tanácsa, értesülésünk 
szerint, egy nagyobb külföldi kölcsön felvetek 
érdekében folytat tárgyalásokat. Egy amerikai 
érdekeltség ugyanis ajánlatot tett a városnak, 
hogy Kolozsvár részére hosszabb lejáratú 300 
millió lej kölcsönt hajlandó folyósítani. Illetékes 
helyen nyert információnk szerint a varos 
tanácsa már régebb idő óta folytat az érdekelt­
ség megbízottjával tárgyalásokat a kölcsön 
ügyében. Ha a kölcsönt sikerül megszerezni, 
úgy a tanács hozzá fog látni a régi varos­
fejlesztési programjának megvalósításához.

±f A temesvári Közgazdasági Bank köz­
gyűlése. Hétfőn tartotta meg a temesvári Köz- 
gazdasági Bank R. T. saját székházában rendes 
évi közgyűlését, -bzana Zsigmond igazgatosagi 
elnök elnöklete alatt. Nyiry Jenő vezérigazgató 
terjesztette elő az évi jelentést és zárszámadá­
sokat, melyekből megállapítható, hogy az inte-

9 I V
ír- «Pittn Oradea-Maré. Ajánlja saját f nihnrnif 
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péntek, 191^5

zet az 1924. észt 
fejtett ki és a péi 
kedőinek jelentős 
évi mérleg az azel 
az üzleti elet muj 
kedést tüntet fel, 
előbbi évnél ma£ 
zalék, részvényei 
el. A felügyelő bij 
íeriu dr. felügyel 
amit a közgyűlés 
úgy az igazgatósai 
ságnak a felment] 
mond elnök javasí 
vezérigazgatón ak 
tézet érdekében 1 
jegyzőkönyvi kösz

tt Újból m< 
szállítási kvótájí
nemrégiben olvai 
amelyben a száilill 
pitása céljából a fj 
kereskedők készlet 
nek fölvételét renj 
készletek fölbecsléj 
niusában állapított 
lévő fölvétel a tat 
mert mig az elmi 
dása után állapitól 
produktivitást, az 1 
dött bizottság vés 
foglal, mint a bid 
ség egy delegáltja] 
dök két megbízod 
kerület kiküldötje] 
mos és Visó völgt 
szatmármegyei für 
föl becs lését végzi, 
dési teréül a Szán 
mára a Körös-völ< 
igazgatóság. A rei 
goknak munkájúi 
kell elkészülniük 
személyesen viszil 
a jele, hogy a muj 
le is tárgyalják.
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Tavaszi ruhák festése, tisztítása megkezdődött Czinknél, Cluj
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Wer sich über die 
Verhältnisse in Deutschland 

eingehend informieren will, lese das

das deutsche Weltblatt
mit seinen

7 wertvollen illustrierten Gratis ~Wochensclirifien:
Sonntag: „Der Weit-Spiegel' 
Dienstag: „Mo den-Spiegel' 
Mittwoch: „Techn, Rundschau' 
Donnerstag: „Sport-Spiegel'

Freitag: jliusir. Witzblatt „ULK'' 
Sonnabend: „jede Woche Musik" 
und „Haus Hoi Garten" mit 
„Jugend- Spiegel"

Das „Berliner Tageblatt" ist unerreicht in der Organisation seines 
umfassenden Nachrichtendienstes und unvergleichlich in der Zuver­
lässigkeit und Schnelligkeit seiner Berichterstattung aus aller Welt.

Der massgebende kritische Hand elsieti 
bietet für Handel und Industrie unentbehrliche Informationen.

Die Firma „PALLAS“ in Cluj hat den Hauptverschleiss des 
„Berliner Tageblattes“ übernommen und ivird für die 
Belieferung aller Kioske und Buchhandlungen, die Zeitungen

führen, Sorge tragen.
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j HüSVéti hechprlma SZllVát I
a tonik úti főrabbi hechserjével és 

mindenféle fűszerárut szállít

Léts Fivérek
Olaj.Telefon
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Fürdőkádak és kályhát, mos-
oikk&k rmktépa f

i
dók és c osettek. Nick^-ezett Villamos főzőedények, vasalók, kályhák, test-szappsn-, pohár, ezivacs-, 
fogkefe ftti törülköző taitók. melegítők, hajszárítók és égők minden feszült-

ségre. Csillárok, selyemernyők és budoir-lámpák.
Üiregpolcok

nickel*zett támaszok kai és
Telefonok és csengők.

korláttal, pipere cikkek rí sr^ra.
Telefon 2-14:

0-42 harisnyák,
iiirert. és egyenes lámpák, 

üvegburák és porc lián
ennyők.

GázíözŐlspok és kemencék.

péntek, 19'-5 március 13

zet az 19:14. esztendőben igen sikeres munkát 
fejtett ki és a pénzkrizis idejében a piac keres­
kedőinek jelentős szolgálatokat tett. Az 1924. 
évi mérleg az azelőtti év mérlegével szemben 
az üzleti elet muukaágaban jelentékeny emel­
kedést tüntet fel, úgy, hogy a közgyűlés az 
előbbi évnél magasabb osztalék, vagyis 20 szá­
zalék. rész vény enkint 20 lej fizetését határozta 
el. A felügyelőbizottság jelentését Mezin Va­
leria dr. felügyelőbizottsági tag olvasta fel, 
amit a közgyűlés szintén tudomásul vett és 
úgy az igazgatóságnak, mint a felügyelőbizott­
ságnak a felmentvényt megadta. Szana Zsig­
uliid elnök javaslatára a közgyűlés Nyiry Jenő 
vezérigazgatónak és a tisztviselői karnak az in­
tézet érdekében kifejtett sikeres működésükért 
jegyzőkönyvi köszönetét szavazott meg.

rr Újból megállapíták a fűrészáruk
szállítási kvótáját. A vasúti vezérigazgatóság 
nemrégiben olyan rendeletet bocsájtott ki, 
amelyben a szállítási kvóta újból való megálla­
pítása céljából a fűrészüzemek és fürészelt-áru 
kereskedők készleteinek és tényleges termelésé­
nek fölvételét rendelték el. Ä termelés és a 
készletek fölbecslését legutóbb a múlt év jú­
niusában állapították meg. A most folyamatban 
lévő fölvétel a tavalyitól eltérő módon történik, 
mert mig az elmúlt évben a termelők bemon­
dása után állapították meg a készleteket és a 
produktivitást, az idei fölbecslést három kikül­
dött bizottság végzi. A bizottságokban helyet 
foglal, mint a bizottság elnöke, az üzletvezető­
ién egy delegáltja, a fűrészüzemek és kereske­
dők két megbízottja, valamint egy másik vasúti 
kerület kiküldötje. Az egyik bizottság a Szá­
mé- és Visó völgyében lévő. a máramarosi és 
szumármegyei fűrészüzemek produktivitásának 
felbecslését végzi, a második bizottság műkö­
dés: teréül a Szamos-völgyét, a harmadik szá­
mára a Körös-völgyét állapította meg a vezér- 
igazgatóság. A rendelet értelmében a bizottsá­
gom k munkájukkal legkésőbb március 15-ig 
kei! elkészülniük és a fölvételek eredményét 
szem'ívesen viszik föl Bukarestbe, ami annak 
1 jele, hogy a munkálatok eredményét sürgősen 
le is tárgyalják.

I

Mm mOfásjf ktvitaiii fa-, vas- vagy fóx-

bátort, zongorát
akar venni, ne és tekintse«s»« Marosvásárhelyre mes, 

SZÉKELYe=RÉT!
ZiDÉLYRÉSZI BÚTORGYÁR RÉSZV.-TÁRS. buíortermeit,
as: Kosok turnirszükségleteiket legolcsóbban itt szerezhetik be

Ha ^qyezk^dii? -i.v---ésai?ai’hii
_ telezőivel, gyorsan.

• diszkréten, torduPo bizalommal * „ „EXPRESS“ 
Irodftho , Timisoara, B«I raroe, v. Hű­
it ad -utce 8. Telefon 22-25

E_4Vtiztetö
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5 m APRÓHIRDETÉSEK © I
* ígrszeri közlésnél egy szó 3 —, vastagabb betűvel 6 lej. Leg-
Ä Weebb apróhirdetés 30 lej, állástkeresöknek 30»/o kedvezmény *
» %paóhladmtémmk dija a 16 am tlzmtmndÓ |
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Tanuló jó fizetéssel
felvée'ií Hirsch Adolf 
börözletében.
mm» »*»

Öl és vágott tűzifát 
legolcsóbb napi árakon 
szállít Feuerstein. Hoss u 
u. 26. Telefon 10-42. 8578

I íarjre/i
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hierarlc
Vasüzlet

Liaj-Kolozsváf, 
Plata M. Vit 13

Telelőn
104’J
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Cementcserép és disí- 
tégUk^s itö gép lemezek­
kel eladó. Löw E, Frigyes, 
Kxaszna Szilagymeg e
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Magyar Színház heti műsora
Péntek A délibáb [Újdonság 2-odszor, rendes boly­

ára «■, napi óé let 84 8». B, sorozat 104)
Szombat d. u. fél 4 kor: Ki babája vagyok én? (U,j- 

don-áy 4-edszer, mérsékelt helyárakkal, sorozat­
szám 105)

Szombat *ste *-kor: A délibáb [Újdonság 3-sdszor, 
premi rh el várakkal, napibérlct 85 szám A, soro­
zata ám 106)

Szembút este fel ll-kor : Fügefalevél Oi erettujdon- 
ság 10-cd z r, csak nagykő uak számára, pre- 
oii^rh^lyérauka , bérlet■< ünetbexi, sorozat 104] 

Vasárnap d u fél 3-kor; Á-vács a löpe-ettujd n-ág 
9-*dszer, mérsékelt belyárakkal, sorozat 108) 

Vasárnap d. u. fél 6k r: Antónia [22-edseer, rendes 
h lyárakkal, e övéte i díj neli.ü>, sorozat 109]

Péntek, 1925 március 13

Vasárnep este fél 9-kor; Elssler Fanni [Operettujdon-
sig 5 ödször, premierhelyár&kkal, berletszünet- 
ben, sorozat 110]

mozgók műsora
Select-mozgó. Pöntek, márc. 13. Cyranc 

de Bergerac. Edmoi-d Rostand, a h$ Ihatatlan Iran- 
cia iró világhírű műve után, 9 felvonásban. Fő 
Sierepben Pierre M gnier.

Uránia-mozgó Fentek, március 13. Pr«, 
rt i r. Élő léghajó, Szenzác ős kalandor dráma, 6 
ftlvoüábbzn Főszerepben a hires né j et művész 
B uno Dectrli.

ApollÓ-mozgÓ. Péntek, nrárc'us hó 13. A 
kínai rém. Bűnügyi detektív kaLnd 5 nagy fel­
vonásban, tűmre tlk.lmazva Fautocra-« világhírt 
detestiv emlékita*ai utá . Főszerepb n Half Lotr.

í
i
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írása iiOgóp eladó. Cim a aoó, értekezni Bab» N i 
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Megbiwé»
á Mezőgazdasági Bank és Takarékpénztár Részv.-társ. Kolozsvár

1925. évi március 14-éa délután 4 órakor saját helyiségében, Plata Dai ii (volt Mátyás kiraly-tér) 9. sz., tartja meg

XXX-ik évi rendes közgyűlését
1. Az igazgatóság jelentése, a felügyelő-bizottság jelentése és ez évi zár­

számadások előtért* <-zté e
2. Határozathozatal az évi nyereség felosztás i tárgyába i, nemkülönben az 

igazgatóság és felügyelő-bizottság rész re fe m»nt ’éi.y mt gndasa tárgyában.
3. Az alapszabály 5. és 21. §-ának módosítása.
4. Egy igazgatósági tag választása 2 ev e
5. Öt felügyelő-bizottsági tag választásai évre és javadalmazásuk megállapítása.

melyre a t. részvényesek ezennel meghivatnak.
Tárgysorozat:

VAGYON

6 In díványok.
Figyelmeztetés: Tisztalettel felkérjük a t. részvényeseket, akik a közgyűlésen 

részt*enni akarna*, az alapszabályok 20 §-a értelmében részvényeiket a közgyűlés 
előtt 3 na- pal az intézet pénztáránál Kolozsvárt, vagy a bank dósi fiokintézeténel, m-g 
e nem járt szelvényeivel együtt, a hivat -1 s órát a att letét'ba hely-zni szíveskedjenek. 

Kolozsvár, 1825 évi te^rusr hó 24-én.
A Mezőgazdasági Bank és Ta&arékpénzlár B.-t. Igazgatósága

Mérleg-számla 1924. december 31-én TEHER

T Pénzkészlet..........................
Körete és pénzintézetektől.
Értékpapírok.......................
Vét*«................................
Adó-ok..................................
Ingatlanok:

Olaj, Piata Un rii No 6. 
Dej, Fióa székháza.......

7,120.447 48
7,710.723 67

90.115 —

25,388.736 78
50,017.687 07

889.610 30
50.00 ) 939.610 30

91 307 320 30

Részvénytöke ......................... ............
T,»talékok :

Tártaié5töke* ..............................
Kétes kövelelések tartalékalapja

NyugiijaLp** ..................................
Betétek ................................ ............
Hit lezök.............................................
Be nem váltott szelvények ...........
Átmeneti kamatok ..........................
T.szta nyereség..................................

2,C00 000 
60i '.000

10,000.000

2,600.000
250.000 

67.025 451 
8,674.425 

59 080 
74:.05 2 

1,956.311 97
* Ez^vi dotációval 2,300.000 lej 

** Ezévi dotációval 350.000 lej 91,307.320 30

TARTOZIK Eredmény-számla KÖ 'ETEL

Költségek:
Igazgatók, tisztviselők és egyéb alkal­

mazottak fizetése és lakásp.-nz illet­
mény-«, posta és sü gönydij stb........

Adók és illetékes .... ............................
Torvény által megengedett ké es követe­

lések ta ta ékára «moment, átírva .. 
Nyereségegyenleg

fiyereságatbi zat 1923. évről.................
1924. évi tiszta nyereség .....................

69.248
1,887.063

L

i

2,632.833 38
350 950 66

600.000 —

80
17 1,956 311 97

5,540.096 01

Nyereségátbozat 1923. évről,......................
Tiszta kamatjövedelem jutalékok és egyéb

nyereségek............... ....................... ...
In gáti nők jövedelme....................................
Lent követelésekoöl befolyt .....................

69.248

5,370.113
97.706

3.027

80
I

5,54^.096 ! IT

Cluj—Kolozsvár, 1924. december 31. A kon-velésért:
Az ig«zgatóség: Bálán Lajos S. k., tigv eze ő igazgató.

Fodor lózsef s k. vezérigazgaró h. F^renczy Gyn'k s. k. vezérigazgató. Qróf Teleki László s k eb ök Dr. Óvíry Elemér s. V. társe nök C. 6 Costa Foru s v Christn Simionescn s 
Hienz Vilmos s. k Hirsch Vilmos s. k. Blendl Jakab s k Dr. Nemes Ferenc s. k Leon V. Sculy Logothe i s. & Dr. Wertheim Mór s. k. Br. Wesselényi liílóiné ». k.

Ezen mérlegszámlát az üzleti könyv« kk-1 egybehasonütvi, megegyezőnek találtok.
Cluj—Kolozsvár. 1925. évi februá ho 28 án.

Dr, Bene Ferenc s. k., f. b. tag, Dr. Ilyés Gyula s k., f. b. tag Dr. Tosa Gyula f. b. tag, elnök. John D. Pálon s. k, f. b. tag. Balé Géza s. k, f. b. t$g^

Ny°<acUf éh KMbvövfeiS&jiÄli E -f» Olaj, titntd» Bwroa Éu Pop (volt Braeaay-atea) 10 ssAm.

Szerkesztőség tia._
^vatal és nyomd«

rsiii-Kolozsvár, St. Bwj
t. Pop- (Srassai-utca) 1
Telefon: Szerkesztős 
ÍJ kiadóhivatal — ! 
Zs. N. Sz.

Kézfratok kizárólag
szerkesztőséghez cif
^odők. Kézratokat nt 

adunk vissza.

1925 március 14

Bratálú
Erdély gazdasági]

karakterisztikonja 
kényszeregyezség vo| 
posványos folyama, 
eljárásba torkollott 
folásig telve volt a| 
Qgoek lajstromával, 
gél nevei nem egys 
télén, hogy az egész 
tok folyamán akadj
visszaéltek a hábor 
szeregyezségi jogszol 
sara használták ki á 
legtöbb fizetésképte] 
saját hibájukból,^ 
létrehozott gazdasá« 
kérték a csödönkiv] 
indítását.

Éppen ezért anj 
lyet Bukarestből je] 
tanács hatályon kit 
kényszeregyezségi 
régi csődtörvény h^ 
ezen a terén is vis
vaskarika-politikája] 
séget és annak okai! 
egyszerűen a beteg] 

Mert Erdély gaj 
valaha volt. Beteg 
pénzhiány, a magi 
kát öltö bankkamat 
a szállítása, a terme] 
mindazok az intézi 
egészséges gazdaság 
ségesek.

á kormány log] 
konkludál, hogy 
kell felelőssé tenni] 
lelkiismeretlen me 
kény.1 zeregyezségi e] 
szorult, arra szorul] 
okvetlenül reform! 
radikális megoldáj 
kereskedőknek is 
a kényszeregyezségj 
és adós az esetei 
egymással egyezni,] 
iisak voltak, 
szerűit kereskedő] 
egzistenciáját, me[ 
emésztik a költse 
csak követeléseim 
jut hozzá,

Az uj rendele] 
meg a háború ala] 
tesitett, jogszokást* 
telenségek zuhatag 
jó ez a radikáhzx 
menthető volt. es 
a talán saját hibái 
sodort kereskedő 
az anyagi és mór] 

Mindezt a kői 
mégis hozzányúlt j 
hoz. Lélektanilag | 
is. A látszatokra] 
Politik a eszköze 
A hitelezők egyre 
ellen, mert akad] 
az adósok tényleg 
— anélkül, hogy] 
részét és az érdéi 
dezte volna 
semmisített egy
bója ellenére is 
latban. Ez áztál 
gazdaságpolitikai 
hisz Románia g 
bhnden bizonnt. 
mélységes feneké


